

马怀恩老人平日好吃零食,老伴则喜欢抱着收音机听戏,

长寿老夫妻,相加两百岁



姓名:马怀思 性别:男 年龄:103岁 出生年月:1911年10月1日 籍贯:临沂平邑 学历:没上过学 后代:5个儿子3个女儿,直系 后代50多人,五世同堂 主要经历:抗日战争和解放 战争,几次死里逃生 最爱吃的食物:零食、水果 兴趣爱好: 听戏、唱戏

报名热线:96706100



马怀恩忘记带打火机了,71岁的儿子赶紧给父亲点上。



马李氏抱着玄孙,乐得合不拢嘴。

文/片 本报记者 陈文进

沂蒙山脚下有对长寿夫妻,老汉 马怀恩103岁,老伴马李氏97岁。老两 口几乎一辈子都呆在平邑白马关,先 后经历了抗日战争和解放战争的烽 火岁月,马怀恩曾数次死里逃生,经 历颇为传奇。

白马关地势险要,历来为兵家必 争之地。抗日战争初期,日本鬼子入 侵山东后,也曾抢占白马关的制高点 修建炮楼,这地方就在马怀恩老人屋 后的山头上。

那时日本兵经常胁迫马怀恩和其 他村民给炮楼里运送粮草和水,马怀 恩经常"溜号",一次往山上送水途中, 他和另一名村民趁鬼子不注意,扔下 水缸藏进了山里。他们在干草丛里,听 见前来搜寻的日本兵拉枪栓的声音。

马怀恩当时是庄长,日本兵对这个 不听话的"村干部"怀恨在心,经常打 他。马李氏回忆,日本鬼子多次把丈夫 摁到地上用带刺的皮靴狠踹脖子。

马怀恩胆大在村里是出了名的 有一次他看到一名日本兵又在奴役 村民,便大骂鬼子是"小舅子"(当地方 言"混蛋"的意思),一名日本兵问他"小 舅子"是什么意思,马怀恩说就是"朋 友",日本兵听了很高兴。直到后来去了 一名翻译官,日本兵才知道自己被戏 弄,上去打了马怀恩十几个耳光。

还有一件事也颇为人称道。一天夜 里,一名日本兵在村里迷路,闯到马怀 恩家里去了,马怀恩怕他伤害家人,便 先下手为强,揪住鬼子的衣领打了他两 个耳光,吓得那名日本兵连连作揖,走 后也没再来过,马李氏回想起来很是后

这老两口可没少过苦日子。三年 自然灾害期间,家里连地瓜秧也没的 吃,村里的树皮和草都被饥民吃光。 当时村里50岁以上的老人几乎都得了 水肿病,孩子因缺乏营养大多患上"大 肚子病"。家里多亏了勤劳的马李氏, 不但去几十公里外的地方讨饭,还挪 着小脚爬山采摘洋槐叶和野荞麦。

如今生活好了,老两口很满足。 但过惯了苦日子,两人吃饭还是很简 单,每天早上就喝碗面疙瘩汤。平日 里马怀恩喜欢抽旱烟,烟叶是自己种 的,烟杆是自己做的。马李氏则喜欢 喝酒,早晚都要喝点。以前手头紧张 时用地瓜干换酒喝,如今孩子们隔三 差五就会给她送几瓶好酒。老两口没 事就坐在门前晒太阳,马李氏经常拿 着收音机听最爱的戏曲《穆桂英挂 帅》;马怀恩则喜欢一边吃零食一边 哼着小曲,好不快活呢。



马李氏每天都自己做饭,老两口自理能力很强。



马怀恩(右一)已是五世同堂:长子(右二)、长孙 (中)、长重孙(左一)和长玄孙(左二)。